

生命的活水

約翰福音 4:1-42

莊祖鯤 牧師

前言 (4:1-4)

撒瑪利亞(相當於今日的約但河西岸)在地理上位於猶大省與加利利之間，然而在文化和血統上，撒瑪利亞人與猶太雖相近卻仍有不同。血統上，他們是以色列人與異族的混血種；宗教上，他們只接受摩西五經；歷史上，他們與猶太人有四百多年的新仇舊恨。在這樣的背景下，耶穌來到撒瑪利亞，向這位生活在幽暗中的婦人傳福音。

I. 生命的活水 (4:5-14)

- 一般的猶太人甚至不願意與撒瑪利亞人共用一個器皿，耶穌卻打破一切的禁忌，主動地與這位撒瑪利亞婦人談話。
- 這位婦人顯然誤解了「活水」的意義，這「活水」應該是指聖靈(約7:38-39)。但是耶穌卻常利用人的誤解，逐步地引人認識真理。
- 「難道耶穌比孔子還大嗎？」這是許多中國人常問的問題。答案在於我們是要現世的、暫時的滿足，或是屬靈的、恆久的滿足？後者只有從神而來的活水能供應我們的需要。

II. 真實的敬拜 (4:15-26)

- 耶穌有時好像是「答非所問」，其實祂是主動地引導話題。因為祂不僅是被動地解答問題，而是要主導討論的方向。
- 耶穌問起那婦人的丈夫，目的是要喚醒她的良知，要她去面對自己生命的陰暗面。因為污穢的器皿是不能承受聖潔的活水的。同理，沒有經過認罪與悔改，也就不可能得永生。
- 撒瑪利亞人曾在示劍附近的基利心山建了一座聖殿，後來被猶太人所毀。但他們仍堅持在基利心山上敬拜財勢正確的。

- 「心靈和誠實」應該譯為「心靈和真理」較為妥當。因為僅僅是「心誠」還不夠，還必須在真理中，在基督裡敬拜，才會蒙神悅納。
- 真正的敬拜不是在乎地點，而是在乎心靈。因此，我們必須預備心來朝見神。

III. 發白的莊稼 (4:27-38)

- 一個真正遇見主的人（正如這位撒瑪利亞人）往往能坦然面對自己生命的污點，不必再遮遮掩掩的。她的轉變，也成為最有力的見證。
- 食物可以滿足人肉體的需要，但是唯有事奉神（而非事業）才可以使我們的零哩得到最高的滿足感。
- 今天我們需要有屬靈的眼光及敏銳的感覺，才能看出我們周圍有許多「熟透」的果子，可以收割了。
- 傳福音的屬靈原則是：有人撒種，也有人收割。我們都是與神同工的，因此我們應該一同歡樂。但是不要爭功，也不必洩氣。不要「揠苗助長」，也不該「坐享其成」。

結論(4:39-42)

這些撒瑪利亞人信了耶穌，但沒有一個人是因看見神蹟而信的。他們都是因耶穌的話而信的。同時，這個撒瑪利亞婦人扮演了「觸媒」或「催化劑」的角色，引導很多人認識主。

討論問題：

- (1)你曾經長事項人傳福音嗎？你覺得最大的困難是什麼？耶穌向撒瑪利亞婦人傳福音的過程及方式給你什麼啟迪？
- (2)你覺得在你的敬拜中，你能否在靈裡、在真理中敬拜？如果你覺得「若有所失」，你覺得缺失在哪裡？
- (3)在你的周圍，有沒有像撒瑪利亞婦人那樣的「發白莊稼」等待收割？我們該如何彼此配合去向他們傳福音？請分享並未他們代禱，也為自己禱告，求神預備我們的心。